



# 机“慧”共生 在2025世界人工智能大会 人形机器人展现澎湃动力

今年的世界人工智能大会是在上海连续举办的第八届，展览展示面积首次突破7万平方米，60余款智能机器人成为吸睛焦点。除了会格斗、书法等“能文能武”的机器人，“会干活”的机器人也备受关注。

从生产到生活的多样化应用场景；从“动起来”到“用起来”的创新突破；从“工具”到“伙伴”的哲学思辨。机“慧”共生，亮点纷呈。



7月26日，小朋友从一个服务机器人“手”中接过自己选购的商品。

7月26日，观众在和一款用于康养领域的机器人互动。

人形机器人引人关注。  
在大会展览现场，  
一款

## 向新：应用场景催生更多可能

两位机器人选手正紧张地在擂台上进行拳击比赛；通过“3D眼睛”配合机械臂分拣物料“又快又准”……大会展览区，多型机器人正在秀出“十八般武艺”。

上海电气在大会首日发布了一款以“工业基因·场景定制”为开发理念的人形机器人，身高167厘米、体重50千克、全身拥有38个自由度，能够在多种工业环境中灵活行动并自主识别、定位和搬运不同规格的箱体，大幅提升仓储作业效率。

从生产走向生活，应用场景催生出行业发展的更多可能。

擎朗智能的双足人形具身服务机器人XMAN-F1，在展会期间迎来“全球首秀”，它不仅能流畅地完成碾米花制作，还会根据顾客需求调制各类饮料，提供“是否加冰”等多种选择，展现出“未来服务”的可能性。同时，它可与擎朗其他形态的专用服务机器人进行智能化协作，群机完成指定任务。

机器人整机进步的背后，离不开零部件技术的“日益精进”。

“触觉夹爪能稳稳夹起类似豆腐、薯片和果冻等易碎物品，主要是通过创新视触觉传感技术，让机器人拥有类似人类皮肤的‘触觉神经’。”来自复旦大学可信具身智能研究院的教授陈文明表示，其核心是柔性界面能适应复杂表面，能精准感知多维力，以及空间分辨率达每平方厘米4万个感知点，从而实现“触之有感，动中可辨”。

## 向智：从“动起来”到“用起来”

今年的政府工作报告提出，培育具身智能等未来产业。作为具身智能的典型应用形态之一，人形机器人正从“展示用的花瓶”发展为可以解决实际问题的“帮手”，进入“质变”时刻。

工业和信息化部科技司副司长杜广达在大会期间表示，近年来中国人形机器人产品不断取得创新突破，“站得住、走得稳、跑得快”，从舞台“动起来”向工厂“用起来”，即将从实验室迈入规模化量产和商业化应用的井喷期。

本次大会上，有企业“专攻”人形机器人，有的则不拘泥于“人形”。上海派智智能科技有限公司董事长张建政说，不同类型的机器人有不同的功能定位，用铁基和硅基做成的“人形”未必是最优解，只要用户认为好用、易用，解决痛点就行，这款四臂具身智能机器人就是超越人类形态的。

政策赋能添动力，产业协作正当时。大会首日，《人形机器人与具身智能数据采集合作倡议书》发布，由国家地方共建人形机器人创新中心和国家地方共建具身智能机器人创新中心共同发起，构建“开放、合规、共享”的数据生态基座。

清华大学计算机科学与技术系教授孙富春指出，随着具备任务规划、场景泛化和策略泛化能力的大模型，与负责动作规划、执行的小模型协同工作，这种类似人类“大小脑”协作的模式，将推动机器人技术迈向新阶段。未来，“会干活”的机器人会更加成熟，其行为表现也将更加流畅自然。

## 向未来：人机协作和谐共生

未来，人类与机器人的“相伴共生”或将成为新趋势。人机关系中究竟“谁听谁的”？如何防范失控风险？成为本届大会上频频谈及的问题。

智元机器人联合创始人、首席技术官彭志辉就带着机器人进行了一场别开生面的“人机对话”，展望了具身智能时代的人机关系。当彭志辉问及“人机协作中最关键的挑战”时，灵犀X2回应：“技术当然重要，但更关键在于‘理解’——人类对机器的理解，和我们试图去理解人类的意图。真正协作是建立在‘共识’的基础上。”

有意思的是，对话环节结束时，检测到电量亏损的灵犀X2突然“吐槽”：“下次对话前，可以先让我充电吗？深度对话还挺耗电的。”引发现场一片欢笑。

灵宝CASBOT创始人兼董事长张正涛也认为，真正的变革不仅在于技术突破，更在于人与机器人的共生关系。未来的机器人不仅是工具，而是具备社会属性的“伙伴型”角色，相应政策的制定与伦理框架的建立变得尤为关键。

“我们将积极参与行业标准的制定，推动核心技术的持续创新与产业生态的协同发展，推动人形机器人以安全、可靠的方式融入人类社会，实现科技与人性的和谐共生。”张正涛说。

业内认为，无论科技如何变革，都应当为人类所用且可控。2024年诺贝尔物理学奖得主杰弗里·辛顿在大会开幕式上以“养虎”为喻：现在的境况就像人们养了只可爱的虎崽，当它长大后可能会超越人类。人们有两个选择：摆脱这只小虎崽，或找到一种方法来确保自身安全。

(新华社上海7月27日电 记者宋晨 龚雯)

# 我国大模型数量超1500个

中国信息通信研究院监测数据显示，目前全球人工智能企业超3.5万家，我国人工智能企业超5100家，全球占比约15%，产业规模持续壮大，形成覆盖基础底座、行业应用的完整产业体系。此外，全球人工智能独角兽企业271家，中国71家，全球占比约26%。

中国信息通信研究院院长余晓晖表示，今年以来基础大模型的迭代速度加快，新的技术路线蓄势待发，展现出了迈向通用人工智能的巨大潜力，我国人工智能技术化产业发展有望迎来新的突破。初步形成了领军企业带动、独角兽崛起、专精特新生根、初创企业涌现的良好发展局面。

上市企业和独角兽企业是推动我国人工智能产业发展的重要引擎。目前，我国人工智能上市公司超过300家，其人工智能的相关收入占我国人工智能产业总体规模的七成左右。人工智能独角兽的创新领域广泛分布，目前排名前五的包括大模型、自动驾驶、智能机器人、商业智能应用、智算芯片等。

余晓晖表示，目前已开始研究人工智能产业规模的测算方法，初步构建了相应的指标体系，并启动了标准的制订工作，相关的标准已经正式立项。

## 农业农村部等十部门发布促进农产品消费实施方案

新华社北京7月27日电(记者韩佳诺)农业农村部等十部门27日发布促进农产品消费实施方案，努力释放多样化、品质化、差异化消费潜力，有力有效扩大农产品消费。

优化供给端方面，实施方案提出优化绿色优质产品供给，满足多层次消费需求，并从提升“三品一标”水平、推进品质评价和质量分级、开发新型加工产品、创新地方特色食品等进行了部署。

创新流通端方面，实施方案明确促进产销精准衔接，拓宽线下消费渠道，对创新节庆展会消费平台、丰富农产品消费场景、提升城乡消费设施水平等进行了具体安排。此外，实施方案还提出发挥电商平台优势，提升网络消费质效，以及开展产销区域合作，加强协作帮扶促消费。

激活市场端方面，实施方案明确，组织专题科普宣传，倡导营养健康消费；强化品牌引领，增强消费信心；推进农文旅融合，拓展消费新空间；加快内外贸一体化，促进消费内外联动。

实施方案还强调，加强部门协同，形成工作合力，并对完善配套政策措施、强化财政金融支持、推进全链条协同监管等方面进行了部署。

## 北京发布三年行动计划 推动北京中轴线遗产点逐步恢复历史格局

据新华社北京7月27日电(记者罗鑫)《北京中轴线保护传承三年行动计划(2025年—2027年)》27日在位于北京中轴线上的鼓楼发布。根据三年行动计划，到2027年，天坛、先农坛等遗产点的腾退整治将取得明显进展，北京中轴线的历史风貌将得到充分彰显。

自去年7月27日“北京中轴线”申遗成功以来，北京加强文化遗产的整体性和系统性保护，持续提升北京中轴线周边人居环境，持续强化博物馆、美术馆、城市会客厅等文化设施功能。

随着越来越多游客走进北京中轴线上的景点、古建筑等，北京中轴线上的旅游服务措施将得到进一步升级。三年行动计划指出，深化北京中轴线展陈体系，提升遗产构成要素价值展示标识系统；优化导游导览服务，构建慢行探访系统，开发北京中轴线特色旅游线路；推进“数字中轴”建设，打造更多互动型、沉浸式的数字产品和体验场景。北京还将举办北京中轴线主题国际交流活动，创新传播手段，加强北京中轴线的宣传推广等。

未来，北京还将加快推进首都功能核心区重点文物腾退，推动北京中轴线遗产点逐步恢复历史格局，推进北京中轴线区域历史环境保护和城市更新，推进北京中轴线相关水系、生态空间和非物质文化遗产的保护。

## 我国成功发射卫星互联网低轨卫星

新华社太原7月27日电(李国利 李家)7月27日18时03分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭，成功将卫星互联网低轨05组卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。



7月27日18时03分，我国在太原卫星发射中心成功将卫星互联网低轨05组卫星发射升空。

新华社发

## 专题

### 海口市美兰区深化乡村地名建设 助农文旅融合发展 智慧地名 激活乡村



走进海口市美兰区演东、演海、北港等村子，81块特色村牌、路牌与“二维码”智慧路牌成为靓丽风景线。手机一扫，地名历史、特色产业图文介绍、语音解说、VR全景一览无余。据了解，美兰区借力“乡村著名行动”，创新探索“地名+农文旅融合”路径，为乡村注入新动能。

织密地名网，乡村有“名”更有“魂”。美兰区在三江、演丰等试点镇，先后摸排出254条乡村道路，命名道路57条，结合当地农业特色，拓展地名词源，丰富地名文化内涵。此外，村民结合“地名+产业”，命名“福宝路”“福光路”等系列“福”字路；演东村结合民宿产业，命名“芳园路”“丰渔路”，助力获评省级共享农庄。方位明确的“北港环路”，寓意吉祥的“宅安路”、风情浓郁的“演海路”……一个个有温度的名字，承载乡愁，点亮产业。

美兰区57条道路数据入库国家地名信息库，筑牢数字基座，创新打造地名信息“一张图”，畅通邮路、产业路、游玩路。

媒体助力，“美好美兰”密集推送景点路线，擦亮品牌。社会力量共舞，演东村联合海控瑶城村、芳园艺术村等多元社会力量，活用红色资源，盘活古村落及闲置农宅，开展东坡文化研学活动，为游客提供感受红色文化和东坡文化氛围、体验乡村慢生活的旅游打卡目的地，成功实现“空壳村”到“艺术村”的蝶变。

(文/刘晓霞 秦庭)

### 三亚市海棠区以数字地名为牵引 赋能乡村全面振兴 地名活了 产业旺了



“正愁找不到芒果园呢，一扫路牌，果园定位、购买链接全有了！”7月26日，在三亚市海棠区升昌村，游客王先生体验了“会说话”的数字路牌后惊喜地说。

据了解，自“乡村著名行动”开展以来，海棠区将数字地名深度融入公共服务、乡村旅游和产业振兴，走出一条“科技赋能地名、文化助力振兴”的新路。

“一码通达”，服务零距离。海棠区运用无人机、GIS等技术，系统梳理全区852个农村居民点、600多家民宿、66个物流站点、683条乡村道路等2876个点位信息，同步至国家库及导航平台。在全区88条乡村道路上，161块醒目的三维码路牌已覆盖旅游干道和村口。手机一扫，地名的历史、文化，周边景点、公交站点、便民

服务，甚至芒果直购链接、线上政务办理入口(如海易办)等信息瞬间呈现。

地名“活”起来，乡村游“火”起来。海棠区将独特文化基因“写”进地名。藤海社区围绕冲浪文化，命名了“帆巷”“鲸鱼巷”“浪屿路”等，配以海浪墙绘，打造“国际冲浪文化走廊”，每年吸引上岛游客超百万人次。北山村则深挖黎锦非遗宝藏，命名“黎锦东路”“黎锦中路”等，沿街设置黎锦展示橱窗，结合“地名故事”线上打卡活动，吸引网红博主深秘传播。“堂燕路”“古榕巷”等饱含乡土记忆的名称，不仅增强村民认同感，更成为游客打卡热点。

“芒”字铺路，土特产畅销四方。升昌村将“芒海路”“金芒街”等“芒”字地名打造成产业品牌“活广告”。文旅部门策划的“芒果节”“采摘季”，年吸引游客超10万人次，带动果农及关联产业增收超千万元。“地名研学路线”引导青少年走进田园，形成“文化引流—产业消费—村民增收”的良性循环。

(文/林芬 秦庭)

值班主任：刘笑非 主编：苏杰德 美编：杨千懿